

# 重庆市凤鸣山中学 破局谋新 书写跨越式发展育人新篇

## 系统构建“雅慧”课程体系 培养学子“行而求雅 学而生慧”

课程是实现教育目标的主要途径，是教育教学的重要依据，更是教育思想价值的有效载体。

作为重庆市新课程新教材“双新”示范学校，凤鸣山中学结合自身办学实际，以国家课程校本化实施、校本课程精品化建设为主线，积极建设“雅慧”课程体系，为落实立德树人根本任务写下新的注脚。

围绕核心素养，凤鸣山中学通过“课程内容整合”“跨学科融合”“慧学课堂聚合”开展课程改革，将国家课程归纳为分科课程和综合课程两种课程形态，激活课程的基础型、拓展型、探究型三层级功能，关注“高雅、智慧、善良、本真”四个思想要素，着眼学生人文素养、科学精神、体艺健康、社会生活、实践创新五大领域能力，培养具有国际视野、民族情怀、凤中基因的时代新人。

与此同时，凤鸣山中学探索实施兼顾“课堂温度+教育宽度+知识密度+学科深度”的“慧学课堂”，让学生在“自学、互学、展学、领学”中“学而生慧，慧而达远”。

此外，学校以“丹心雅意，雏凤清声”为核心育人目标，通过校本课程精品化建设，针对学生的个性化需求，在初一、高一年级开展“雅慧”选修课程，在内容和学习方式上对国家课程进行有力补充。

“行而求雅，学而生慧”，“雅慧”课程体系以尚雅课程和尚慧课程的架构，以文化浸润为根、能力发展为本、素养积淀为要，适应学生全面而有个性化的发展。

每周四下午的走班教学时间，凤中学生们在心灵成长训练营、剪纸、趣味机器人、摄影摄像等80余门“雅慧”选修课程中各选所爱，探索世界，发现文化、运动、科技之美，挖掘自身特长。

近年来，学校已建成市级课程创新基地1个，市级精品课程5门，区级课程



学生在老师指导下进行体能训练

创新基地2个，区级精品课程8门，学校行政楼的学生发展中心也即将建设完成，在未来将为选修课程的开设提供更丰富的课程选择和教学场景。

## 以人为本落实五育并举 为学子个性化成长搭台赋能

当物联网、人工智能、无人机创新技术与菁菁校园相遇，会碰撞和产生怎样的火花？

今年秋季开学，凤鸣山中学崭新的物联网电子技术实验室、无人机创新实验室、智能机器人实验室、人工智能实验室、精加工设计制作中心和凤中师生如期而遇。学校科创中心的建成投用，为师生搭建起科学探索、创新素养的成长空间。

高标准、高质量的科创中心建设，标志着凤鸣山中学“以人为本，以学生发展为本”育人实践再上台阶。

“学校秉承‘尚雅尚慧、至善至真’的校训，在发展过程中绝不仅仅关注学生的文化成绩，更关注学生知识与精神的同步成长，关注学生智慧与人格的同步发育，提升学生的生命质量。”凤鸣山中学党委书记邓仕民强调。

以体强身，以艺润心。历经多年探索，凤鸣山中学形成了独具个性特色的主题化、序列化、特色化的艺术、体育活动传统。

凤鸣山中学以社团活动为主要活动载体，开设“凤鸣晨风”校报社、凤鸣之声广播站、街舞等多个学生社团，让学生自主选择；以体艺特色为延伸，成立田径、合唱、健美操、射击等多个团队，为具有个性特长的学生提供足够的成长空间。此外，学校致力于中华优秀传统文化的传承，搭建“剪纸、扎染”、书法篆刻、水彩中国画等多个工作室，让传统文化在青春校园焕发光彩。

学校常年开展初中课程辅助活动，

高中选修课程，每年定期举办美术作品展览、动漫秀场、主持人风采大赛、书画大赛、风之韵音乐汇演、体育艺术节等文体活动，为学生提供锻炼和展示的平台。

尊重个性发展，赋能个性发展。凤鸣山中学深耕艺体教育多年，培育浇灌出一朵朵盛开的体艺之花。

近年来，学校各体育运动队参加国际级、国家级比赛共获得冠军100余个、亚军50余个，5人达国家级运动健将标准、50余人达国家一级运动员标准、200余人达国家二级运动员标准，向北京大学、浙江大学、武汉大学等高校输送优秀体育人才100余人，校合唱团连续7年获市级比赛一等奖，受邀赴奥地利维也纳金色大厅参加“第四届世界和平合唱节”。学校也相继成为北京大学、武汉大学、中南大学等学校优质体育人才生源基地。

此外，凤鸣山中学联动校内校外资

源，开足劳动课，建设劳动教育阵地，完善课程体系、评价机制等，打造“固本铸魂 兴劳育劳”的生动场景。

## 聚力挖潜扩容向内生长 迈向优质均衡续写凤中辉煌

凤鸣山中学于2009年迁建现址，伴随着学校内涵发展的不断完善，如何进一步提升办学品质，成为学校发展面临的新课题。

近年来，在大力推进义务教育优质均衡发展背景下，沙坪坝区“规划先行，扩容增位，优化布点”，为凤鸣山中学优质均衡发展提供全方位保障。

在沙坪坝区委、区政府的高度重视和大力支持下，凤鸣山中学挖潜扩容，把最好的资源留给学生。

近年来，凤鸣山中学因地制宜改造学校边角空地、地下空地，全面拓展学校办学空间，在学生食堂、运动场地等方面实现了扩容增位。

作为体育传统项目学校，凤鸣山中学有良好的体育教育基础，在沙坪坝区政府支持下，结合重庆山城地势特点，“上天入地”改建补充篮球场、羽毛球场、力量训练馆、运动理疗馆、乒乓球馆、射击馆、健美操馆、击剑馆8大体育场馆，新增体育运动场馆5115.9平方米，生均体育运动场馆面积达到10.72平方米。

与此同时，凤鸣山中学还通过“法人统筹、品牌引领、项目驱动”等方式，与区内学校形成发展共同体、项目联盟学校，让优质教育资源在集群化发展中共享、增值。

如今的凤鸣山中学，凤鸣书院、学生发展中心、各类运动场馆等相继落成。硬件设施的逐步完善，加之办学底蕴的深厚积淀，正在为凤鸣山中学迈向优质均衡，升级办学品质积蓄更大的力量。

周琦 覃燕

图片由凤鸣山中学提供

## 重庆市北碚职教中心

# 乘“东风”办好职业教育 写“双优”建设优秀答卷

## 党建引领立德树人 创新培育德技双馨技能人才

前不久，2023年全国职业院校技能大赛(中职组)西式烹饪赛项在山东举行。重庆市北碚职教中心(以下简称“北碚职教中心”)旅游服务产业部冯鑫、姚玉凤两位同学组成的参赛队，在封俊、左家铭等多位专业老师的指导下，勇夺大赛一等奖。

耀眼的荣誉，是北碚职教中心坚持内涵发展的生动注脚，也是对学校扎实推进“双优”建设的充分肯定。

作为一所国家级重点中等职业学校、国家示范性中等职业学校，近年来，北碚职教中心坚持“勉人弘业”的办学理念，瞄准“双优”建设目标，坚持立德树人、产教融合、内涵建设、社会服务，全面提高技能人才培养质量，在建成重庆一流、西部领先、全国知名、世界水平的高水平中等职业学校的征程上阔步行进。

今夏，北碚职教中心捷报频传。暑假期间，在第31届世界大学生夏季运动会跆拳道项目比赛中，学校跆拳道教练团队在此次比赛中共斩获1金3银。在刚刚结束的2023年国际跆拳道公开赛中，学校代表队斩获5金3银7铜，又一次在中国跆拳道夺金史上留下浓墨重彩的一笔。

不仅如此，北碚职教中心学子在更多的舞台上同样绽放光芒，先后荣获重庆市绘画比赛一等奖、全国啦啦操比赛少年组第一名……

为何北碚职教中心能培养出众多金牌选手？

这得益于北碚职教中心坚持党建引领，以立德树人为核心，坚持三全育人、五育并举理念，奏响育人最强音。

力量之基在于筑牢党建基础。北碚职教中心以打造新时代“红岩先锋”变革型组织和创建重庆市首批新时代中小学党建“双创”示范校为契机，全面加强党对学校工作的领导。实施“11335”党建工程，做优做强“党员先锋指数评价”“党员周末亲情陪伴”“党建带团建”等党建品牌，建成“三心三型”党组织，彰显政治担当，突出党建引领，践行铸魂育人。

同时，实施以“校企融合、先锋评价、亲情陪伴、文化育人”为核心的“四链共生”立德树人新模式，让立德树人人在学校落地生根；构建“1893德育”育人体系，将德育、智育、体育、美育和劳动教育相融合，提升育人质量；打造“一中心五结合”思政教育体系，形成“思政课程+课程思政”大思政格局；创新“主题模块”推进德育实践体系，形成“润物无声，择善而行，能业双馨”的德育氛围，使学校师生综合素养得到全面提升。

目前，学校语文、电子商务专业教师团队已被评为重庆市课程思政示范创新团队；形成《中职学校岗位实习》团



学校在2023年全国技能大赛中获得西式烹饪赛项团体一等奖

支部建在车间”的育人实践)等育人典型案例42个；创设中职学校美育研究中心1个，其成果荣获国家级奖项2个，市级奖项5个；出版劳动教育教材1本……在高效的育人体系下，一批又一批“德技双馨，身心双健”的职业技能人才在这里茁壮成长。

## 推动产教高效融合 蹚出校企同向产教同兴之路

2022年5月，重庆市教育委员会正式批准成立由北碚职教中心牵头与电子商务头部企业京东集团、重庆电子商务协会等多家单位组建的京东电子商务产业学院。

该产业学院组建了一支以学校“双师型”教师和企业优秀导师为主的师资队伍，共组建了京东校园馆、客服实训中心、网店运营实训中心、直播实训室等12个实训基地，已开发实训平台3个、课程4门、工作手册教材6本、在线精品课程2门、开展北碚区“新农人”培训20余期。其中，京东校园馆占地1000平米，可供50名学生同时开展线上线

下电商实战。

京东电子商务产业学院正在逐步成为服务地方经济发展能力强、人才培养质量高、科学研究成果多、技术创新有特色、学生创业能力强的高水平产业学院，这也是北碚职教中心深耕“产教融合”沃土上的生动实践。

近年来，北碚职教中心深入实施校企合作和产教融合，高定位、高标准开展教育教学工作。

牵头成立重庆电子商务职业教育集团，并担任理事会理事长单位；校内建成公办普惠一级附属幼儿园，并成为幼儿教育实训基地；校企共建“双创名师工作室”，“蜀王诀”跆拳道冠军学院、市级新能源汽车专业双基地和中餐烹饪产教融合实训基地；新增重庆徐鼎盛餐饮有限公司等10家校外实习基地……一系列举措掷地有声，让产教融合往深里走，校企合作向实处去。

此外，北碚职教中心面向重庆市电子信息、汽车、商贸、服务等支柱产业，深入企业调研，动态调整专业，新增或停办专业4个，9个专业与高校开展3+2人才培养，拓展专业发展。新增2个市

级现代学徒制试点，新增6个1+X证书制度试点，考核通过率93%以上，加快形成职业教育与产业发展相融互促的良好格局。

## “三课三教”教学改革 解锁高质量人才培养新范式

“三教改革”是当前职业院校提升办学质量和人才培养质量的重要切入点。

对此，北碚职教中心以课程建设为统领推进教材改革，以课堂革命为核心推动教法创新，以课题研究为驱动引领教师发展，构建了以统筹协调、机制创新、精准施策为核心理念的统整“三课三教”教学改革模式，激发活力，提升人才培养质量。

以“院校联动”“校企共培”“青蓝家园”“名师锻造”“项目驱动”5大工程，建设实践型、思考型、探究型、创新型、发展型“工匠之师”。2年中，学校“双师”比例增幅达8.5%，打造市级技能大赛大师工作室1个、优秀教学创新团队10个，新增市级学科名师1名、市级骨干教师1名、正高级讲师3名。

同时，建设“岗课赛证”新形态教材，“以赛练课、以赛促教、以技赋能”推进课堂革命。作为重庆市优质课程资源研发基地，先后开发融媒体活页式教材2本、市级重点在线精品课程2门，学生技能大赛中获国家级奖项2项，市级奖项24项。

目前，“三课三教”改革成果已获重庆市人民政府教学成果二等奖。

值得一提的是，学校不断强化数字化赋能，为“三教”改革服务。例如，实施“信息技术+中餐烹饪”专业建设改革试点，探索课堂教学改革、线上线下混合式教与学学分制改革，其经验已在区内各专业推广；利用智慧化平台，信息技术赋能课堂教学，探索“大数据

积分岗位技能画像评价”等课堂革命实践，已形成典型案例4个。

乘着“双优”建设东风，北碚职教中心赋能提质、踔厉奋发，从“有质量”迈向“高质量”。学校及电子商务、中餐烹饪专业、幼儿保育专业3个优质专业共获得国家标志性成果83项，市级标志性成果349项，其中学校获重庆市人民政府职业教育教学成果奖5项，获全国创新创业创造教育示范学校等10多种荣誉称号。

陈镇 李彦红

图片由北碚职教中心提供

链接>>>

## 坚持社会服务 彰显责任担当

学校与企业共建服务乡村振兴“北碚职业教育服务团”，牵头成立重庆市首个新业态新就业群体培训中心——“碚有新才”培训中心，与3个镇共建“新型农村成人职业教育与培训学校”，开展10期助农职业技能培训，常态化助力乡村振兴。

开展“绵绣计划”，从专业共建、课程开发入手，与绵阳市3所学校共建优质专业(群)、共同开发课程。选派正高级讲师前往绵阳市游仙职业技术学校挂职，指导该校顺利创建四川省中职学校“三名”工程项目。

牵头筹建成立北碚区中小学跆拳道联盟，参与区内中小学教学延时服务项目。与市残联共建重庆市残疾人跆拳道训练基地，获全国残疾人运动会金牌1枚，拓展社会服务新路径。